

ПРЕСТУПНИКИ ХЛАДНОКРОВНО И ЦЕЛЕНАПРАВЛЕННО ШЛИ ИМЕННО УБИВАТЬ, РАССТРЕЛИВАТЬ В УПОР НАШИХ ГРАЖДАН, НАШИХ ДЕТЕЙ. КАК КОГДА-ТО НАЦИСТЫ, ТВОРИВШИЕ РАСПРАВЫ НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ, ОНИ ЗАДУМАЛИ УСТРОИТЬ ПОКАЗАТЕЛЬНУЮ КАЗНЬ, КРОВАВУЮ АКЦИЮ УСТРАШЕНИЯ...

МЫ УСТАНОВИМ И ПОКАРАЕМ КАЖДОГО, КТО СТОИТ ЗА СПИНОЙ ТЕРРОРИСТОВ, КТО ГОТОВИЛ ЭТО ЗЛОДЕЯНИЕ, ЭТОТ УДАР ПО РОССИИ, ПО НАШЕМУ НАРОДУ

Понедельник | **СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК**

ВЕЧЕРНЯЯ МОСКВА 25.03.24
№ 53 (29681)



Издается с 6 декабря 1923 года
В 1973 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ ВЛАДИМИР ПУТИН



22 марта. Сотрудник Росгвардии у концертного зала «Крокус Сити Холл», где террористы устроили стрельбу и пожар. За спиной росгвардейца полыхает крыша здания (1) На фото внизу: 15-летний Ислам Халилов — восьмиклассник из Красногорска, который подрабатывал в гардеробе концертного зала «Крокус Сити Холл» (2) Когда началась стрельба, школьник бросился эвакуировать людей: он направил толпу, бежавшую в тупик, в обратном направлении. Ислам вывел на улицу около ста человек. «Вечерняя Москва» связалась с юным сотрудником концертного зала. — Я просто взял все под свой контроль, потому что люди были в шоке и в состоянии паники не знали, куда идти: я помог собрать им все вещи и правильно выйти на улицу, — поделился с корреспондентом «ВМ» 15-летний Ислам Халилов. Юноша рассказал, что на работе ранее он проходил инструктаж, запомнил порядок действий на случай чрезвычайного происшествия и четко следовал предписаниям. Также восьмиклассник увлекается футболом. Его любимая команда — московский «Спартак».

О СМЕЛОМ ПОСТУПКЕ ИСЛАМА ХАЛИЛОВА И ДРУГИХ СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ → стр. 6



слово президента

Мы столкнулись с подготовленным и организованным массовым убийством наших граждан. Об этом заявил президент РФ Владимир Путин в субботнем обращении к россиянам.

Уважаемые граждане России! Обращаюсь к вам в связи с кровавым, варварским террористическим актом, жертвами которого стали десятки мирных, ни в чем не повинных людей — наши соотечественники, в том числе дети, подростки, женщины. За жизнь пострадавших, тех, кто находится в тяжелом состоянии, сейчас борются врачи. Уверен, они сделают все возможное и даже невозможное для сохранения жизни и здоровья всех раненых. Особые слова благодарности экипажам скорой помощи и санитарной авиации, бойцам спецподразделений, пожарным, спасателям, которые делали все, чтобы сохранить жизни людей, вывести их из-под огня, из эпицентра возгорания и задымления, избежать еще больших потерь. Не могу оставить без внимания помощь простых граждан, которые в первые минуты после трагедии не остались равнодушными и безучастными и наряду с врачами и сотрудниками спецслужб оказывали первую помощь, доставляли пострадавших в больницы. Необходимую помощь окажем всем семьям, в чью жизнь пришла страшная беда, раненым и пострадавшим. Выражаю глубокие, искренние соболезнования всем, кто потерял своих родных и близких. Вместе с вами скорбит вся страна, весь наш народ. 24 марта объявляю днем общенационального траура. В Москве и Подмосковье, во всех регионах страны введены дополнительные меры антитеррористического и противодиверсионного характера. Главное сейчас — не дать тем, кто стоит за этой кровавой бойней, совершить новое преступление. Что касается расследования этого преступления и результатов оперативно-разыскных действий, то в настоящее время можно сказать следующее. Все четверо непосредственных исполнителей теракта, все те, кто стрелял, убивал людей, найдены и задержаны. Они пытались скрыться и двигались в сторону Украины, где, по предваритель-

ным данным, для них с украинской стороны было подготовлено окно для перехода государственной границы. Всего задержано 11 человек. Федеральная служба безопасности России, другие правоохранительные органы работают над выявлением, вскрытием всей пособнической базы террористов: тех, кто обеспечивал их транспортом, намечал пути отхода от места преступления, готовил укрытия, тайники с оружием и боеприпасами. Повторю: следственные и правоохранительные органы делают все, чтобы установить все детали преступления. Но уже очевидно, что мы столкнулись не просто с тщательно, цинично спланированным терактом, а с подготовленным и организованным массовым убийством мирных, беззащитных людей. Преступники хладнокровно и целенаправленно шли именно убивать, расстреливать в упор наших граждан, наших детей. Как когда-то нацисты, творившие расправы на оккупированных территориях, они задумали устроить показательную казнь, кровавую акцию устрашения.

Все исполнители, организаторы и заказчики этого преступления понесут справедливое и неизбежное наказание. Кем бы они ни были, кто бы их ни направлял. Повторю: мы установим и покарем каждого, кто стоит за спиной террористов, кто готовил это злодеяние, этот удар по России, по нашему народу. Мы знаем, что такое угроза терроризма. Рассчитываем здесь на взаимодействие со всеми государственными, которые искренне разделяют нашу боль и готовы на деле реально объединять усилия в борьбе с общим врагом, международным терроризмом, со всеми его проявлениями. Террористов, убийц, нелюдей, у которых нет и не может быть национальности, ждет одна не-

Все исполнители и организаторы понесут неизбежное наказание

завидная участь — возмездие и забвение. Будущего у них нет. Наш общий долг сейчас, наших боевых товарищей на фронте, всех граждан страны — быть вместе в одном строю. Верю, так и будет, потому что никто и ничто не может поколебать нашу сплоченность и волю, нашу решимость и мужество, силу единого народа России. Никому не удастся посеять ядовитые семена розни, панику и разлад в наше многонациональное общество.

Россия не раз проходила через тяжелейшие, порой невыносимые испытания, но становилась еще сильнее. Так будет и сейчас.

Для жителей Москвы и других регионов —
Единая справочная служба Департамента труда
и соцзащиты населения столицы:
(495) 870-44-44

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ → стр. 2-8

Нападение

▶ ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО → СТР. 1

Перед лицом террористов

Первые сообщения о стрельбе в «Крокус Сити Холле» появились на страницах социальных сетей около 20:15 — очевидцы начали публиковать видео, на которых одетые в камуфляж мужчины расстреливают беззащитных посетителей торгового центра. Позднее аналогичные кадры появились из концертного зала, где должен был состояться концерт рок-группы «Пикник». Люди прятались в рядах между стульями, ползли к выходам. Кто-то трясутся руками успевал нажать на кнопку видеозаписи на телефонах. Соцсети наполнились ужасающими видео. Некоторые посетители опаздывали, как это часто бывает на концертах. Люди толпились в фойе и у центрального входа. Именно там многие и повстречали террористов. Москвичка Анастасия Родионова в числе первых столкнулась с преступниками. На концерт группы «Пикник» она приехала вместе с братом и его женой.

— Долго не могли припарковаться, потому что свободных мест для машин было очень мало. Когда шли ко входу, увлеченно вели беседы, пели композиции группы «Пикник», — рассказала Анастасия Родионова корреспонденту «ВМ». — Увидев четыре пропускных пункта, мы остановились у самого дальнего, где перед нами в очереди было примерно десять человек и несколько за нами, которые тоже опаздывали на концерт. Потом с улицы услышали звуки, похожие на выстрелы. Но не восприняли это как угрозу. Малоли, фейерверки, петарды... Не оценили обстановку сразу.

Оказывается, в этот момент террористы стреляли по стеклам — метрах в двухстах от центрального входа.

— Когда преступники зашли в помещение, кто-то начал кричать: «По нам стреляют!» Обернувшись, я сначала посмотрела на часы, было 19:52. А потом подняла голову и стала свидетелем жуткой картины — люди, которые стояли на пропускных пунктах, вдруг начали падать. Началась паника, все побежали через металлические рамки, снося все на своем пути. Нас было около трехсот человек, а террористов — пять или шесть. Они были без масок, все с бородами. Москвичка рассказала «ВМ»: чтобы спастись, она с родными побежала в сторону кафе, которое было в здании с правой стороны от входа.

— Сначала все спрятались за барную стойку, подумали, что это нас спасет. Затем кто-то крикнул: «Вставайте, нас тут всех сейчас убьют». И мы побежали дальше, за кафе, где хранились столы и стулья — возможно, склад. Пробежав через крошечную тьму, мужчины разбили там стекла, мы вышли на улицу. Там снова началась паника. Все думали, что террористы стоят по периметру... Поэтому мы побежали к «Вегасу», чтобы покинуть это здание через дальний выход, — рассказала она. — Оказавшись на Павшинском мосту, мы перебежали на другую сторону, где уже выдохнули.

Крики в унисон автоматных выстрелов

В зрительном зале «Крокус Сити Холла» началась давка — фанаты творчества группы «Пикник» стали пробираться к выходам, а кто-то даже за кулисы. «Да перелезай ты, перелезай...» — говорит одна из женщин, желая быстрее пробраться через сиденья к нижней части партера. Видно, что не все сразу смогли оценить масштабы происшествия, которое впоследствии станет одним из самых крупных терактов на территории России. Некоторые посетители в недоумении продолжают сидеть на своих местах. Об этом свидетельствуют видеоролики, которые публикуют посетители с места события.

На часах 20:30. «Двери закрывайте! Двери закрывайте!» — кричит в панике на одном из опубликованных в сети видео мужчина из концертного зала. Однако здравому совету в неразберихе никто не внял. После его слов раздаются громкий женский крик, по всей видимости, за пределами партера. А потом — звуки автоматной очереди. Фанаты «Пикника», находившиеся в верхней части партера, закричали, кто-то пригнулся, а кто-то начал прятаться под сиденьями. Через несколько секунд зрители снова услышали автоматные очереди.

Боевики распределились по разным точкам концертного зала, продолжая методичные обстрелы беззащитных людей. Одновременно с этим они поджигают горячее, которое принесли с собой. Информация о пожаре в «Крокусе» распространяется молниеносно. В социальных сетях появляются разрозненные сообщения от выживших, что террористы, кажется, покинули здание торгового центра.



22 марта. Оперативные службы работают около горящего здания «Крокус Сити Холла» в подмосковном Красногорске

Кровавый след

Концертный зал обволакивает душным дымом. Пришедшие на концерт пытаются найти выходы из помещения. Часть бежит за кулисы и попадает на крышу торгового центра. В это же время посетители «Крокуса» стараются побыстрее покинуть торговый центр. На некоторых видео люди, сбегая по эскалаторам вниз, видят вокруг множество окровавленных тел. Очевидцы не выбирают выражений. В шоковом состоянии они описывают происходящее нецензурно. «Больно, больно... Не паникуйте», — кричит на одном из видеороликов девушка, зажатая в толпе у вращающейся двери на выходе из торгового центра. Все эти материалы были опубликованы в социальных сетях с 20:40 до 20:50. Примерно в это же время появляются и первые сведения о количестве террористов — очевидцы указывают, что их пятеро, а также первые данные об убитых — более десяти.

Вызволнение из огня

После 21:00 в СМИ продолжают публиковать подробности теракта. Журналисты пишут, что в здании заблокированы несколько сотен посетителей. Всего на момент нападения только в концертном зале находилось от шести до семи тысяч человек — все билеты были распроданы. Люди в опасности — часть верхних этажей и крыша объята огнем. Уже в 21:10 сообщают, что на месте происшествия активно работают бригады пожарных. Для борьбы с пламенем на помощь вылетают вертолеты МЧС. Все работают самоотверженно. Силовики выводят из горящего здания сотни людей. Спасатели помогают людям, оказавшимся на крыше.

Трагедия мирового уровня

Уже в 21:40 официальный представитель МИД России Мария Захарова называет произошедшее событие в «Крокусе» терактом.

— Поступают звонки из разных стран мира от простых граждан с выражением соболезнований в связи со страшной трагедией в «Крокус Сити Холле» и словами решительного осуждения этого кровавого теракта, происходящего на глазах всего человечества, — пишет Мария Захарова в соцсети.

Силовики продолжают эвакуировать пострадавших — люди бегут из здания без верхней одежды. Судя по видео, на концерт пришло много семей. «Мама, бежим скорее...» — кричит на одном из них юноша, а затем берет женщину под руку и выводит на улицу через выбитое стекло. «Все, все... Как же страшно...» — заплакавшая, говорит женщина сыну, добравшись до безопасного места.

Сотни любопытных зевак

В 21:50 пожар в «Крокусе» начал еще больше разгораться — со стороны моста было видно, как черные клубы дыма заволкли небо. На

столько, что запах гари разнесся на несколько километров, рассказывают корреспонденты «ВМ», прибывшие на место события.

На дороге, ведущей к «Крокус Сити Холлу», образовалась пробка длиной в шесть километров. Сотрудники ДПС останавливают водителей, в том числе и таксистов, чтобы осмотреть их машины. Журналисты «ВМ» передают с места события, что сотрудники дорожно-патрульной службы проверяют преимущественно автомобили белого цвета — по информации в открытых источниках, становится известно, что в розыске автомобиль Renault с тверскими номерами Т 668 УН, на которых предположительно могли скрыться террористы.

Некоторые проезжающие мимо происшествия на такси люди выбегают из машин, чтобы посмотреть на охваченное пожаром здание. Сотни любопытных зевак уже стоят на мосту и снимают происходящее на телефон.

— Сюда пришла после того, как услышала хлопок в доме своих друзей — они живут недалеко отсюда, — рассказывает корреспонденту «ВМ» очевидец, не желавшая назвать себя. — Находясь в эпицентре событий, начала читать новости, которые привели меня в шок — во всех заголовках СМИ слово «теракт».

Огненный вихрь

Миновав толпу собравшихся на мосту граждан, корреспонденты «ВМ» спускаются к парковке «Крокус Сити Холла», где уже стоят десятки журналистов, в том числе и иностранных СМИ. Из-за пожара на крыше образуется гигантский огненный вихрь, который плавит конструкцию верхней части фасада здания. Сотни включенных синих мигалок машин скорой помощи и полиции отражаются в стеклах горящего строения с еще работающей наружной подсветкой. Картину дополняют вой сирен и гудение пропеллеров трех вертолетов, которые несколько часов сбрасывают воду на горящее здание. Вместе с журналистами за обстановкой наблюдает студент из Китая Эмин Че.

— Я ехал сюда, чтобы просто поужинать, а не на концерт. Находясь в такси, слышу: бу-у-у-ум. Вылезая и иду к месту пожара, который еще не был таким сильным. А потом — хлопок, после которого пожар стал еще сильнее. Я подумал, что это прилетел украинский дрон, — рассказывает корреспонденту «ВМ» иностранец. — Издалека видел толпу, которая бежала отсюда, люди были очень напуганы.

Студент добавил, что в Москве он проездом — прилетел из Армении и скоро уезжает в Санкт-Петербург, где учится.

Отчаянный наблюдатель

Густые клубы черного дыма еще больше заполняют территорию парковки, поэтому правоохранительные органы просят журналистов отойти на безопасное расстояние. Хотя некоторые блогеры бесцеремонно игнорируют призывы полиции, стремясь приблизиться к эпицентру события.

Пострадали дети

Примерно в 23:00 Следственный комитет публикует на официальном сайте сообщение о том, что возбуждено уголовное дело по статье «теракт» после событий в «Крокус Сити Холле». А Федеральная служба безопасности сообщает о жертвах. Первые данные: в результате теракта в «Крокусе», предварительно, погибли 40 человек, более 100 пострадали. Выясняется Уполномоченный по правам ребенка при президенте России Мария Львова-Белова.

— У нас есть пострадавшие дети, пока их немного — мальчик с огнестрельным ранением, но все в состоянии средней тяжести, — отметила она и добавила, что одного из детей ударили прикладом автомата.

В ожидании поворота событий

Ближе к 23:00 пожар разгорается сильнее, поэтому журналистов просят покинуть территорию. Все прямые трансляции корреспонденты ведут с тротуарной части моста. На месте уже не осталось очевидцев события. Около 23:30 с территории «Крокуса» выводят трех девушек. Они не отвечают на вопросы корреспондентов.

Первые списки

После полуночи в официальных источниках публикуют сообщения, в которых просят жителей столицы и Подмосковья сдать донорскую кровь для пострадавших во время теракта в «Крокус

Оперативные службы быстро прибыли на место



22 марта. Террористы в фойе «Крокус Сити Холла», съемка с камеры



22 марта. Женщину, раненную при теракте, несут к машине скорой помощи



22 марта. Использованное террористами оружие обнаружили в помещениях «Крокуса». Об этом сообщает «Рамблер»



22 марта. Председатель Следственного комитета РФ Александр Бастрыкин на месте теракта в концертном зале «Крокус Сити Холл», где ранее произошла стрельба

Защита

Сити Холле». Параллельно с этим сотрудники Министерства здравоохранения публикуют первые списки погибших и пострадавших в ходе теракта. Спустя полчаса после полуночи депутат Госдумы Александр Хинштейн говорит, что Росгвардия завершила досмотр парковок у «Крокус Сити Холла». — Взрывчатых веществ и устройств не обнаружено, — сообщил депутат.

Открыли горячую линию

Около часа ночи 23 марта сотрудники МЧС сообщили, что пожар в торговом центре локализовали: огонь ушел вглубь здания. Вертолеты перестали сменять друг друга, как делали до этого. Судя по всему, их количество сократилось до двух. — Пожарно-спасательные подразделения приняли все меры для скорейшей ликвидации пожара, — сообщают в ведомстве. В это же время Минздрав страны публикует список из 145 госпитализированных после теракта. А ближе к двум часам ночи почти все операции, в которых нуждались пострадавшие, провели, добавили в ведомстве. — Тяжелобольных людей перевели в реанимацию. Им оказывают медицинскую помощь по всем ее стандартам, — сообщает вице-премьер России Татьяна Голикова. Тогда же Департамент здравоохранения Москвы открыл горячую линию с информацией о госпитализации пострадавших. — По телефону можно узнать о месте нахождения и состоянии родственников, госпитализированных в московские городские медицинские учреждения, — отмечают сотрудники ведомства.

У президента на контроле

Примерно 3:30 утра. В пресс-службе президента России сообщают, что Владимир Путин поговорил с губернатором Подмосквия Андреем Воробьевым, заместителем председателя правительства Татьяной Голиковой и главой Минздрава Михаилом Мурашко, которые доложили о мерах, предпринимаемых для помощи пострадавшим в ходе теракта. Ранее пресс-секретарь главы государства Дмитрий Песков рассказал журналистам, что о стрельбе в «Крокус» президенту доложили в первые минуты после произошедшего. — Основную работу по оказанию помощи при поступлении завершили. Сейчас продолжают стабилизировать состояние пациентов, — сообщает около четырех часов утра глава Минздрава России Михаил Мурашко.

Пострадавших эвакуировали

После пяти часов утра из-за произошедшего закрыта Красная площадь. В это же время появились сообщения, что спецслужбы и правоохранительные органы завершили эвакуацию пострадавших из «Крокуса». Вертолеты санитарной авиации и те, которые участвовали в тушении пожара, вернулись на базу. Специалисты продолжают ликвидировать очаги возгорания только внутри здания. — Всего к тушению пожара привлекли 477 человек и 183 единицы техники, — сообщает в пресс-службе МЧС Московской области.

За час — сотни доноров

Около девяти часов утра глава Минздрава России Михаил Мурашко сообщил, что в результате теракта в «Крокус Сити Холле» госпитализировали 115 человек. Он добавил, что среди пострадавших — пятеро детей, один из них находился в тяжелом состоянии. Неравнодушные жители столицы откликаются на призывы ведомств помочь жертвам террористического акта, поэтому пришли в пункты сдачи крови задолго до их открытия. Несмотря на холодную и дождливую погоду, число людей, обеспокоенных судьбой пострадавших, постоянно увеличивалось. — За первый час работы врачи подмосковных центров крови приняли более 600 доноров, — сообщили в Министерстве здравоохранения Московской области. А с десяти утра возле «Крокус Сити Холла» начал работу центр помощи, где родственники могли получить информацию о пострадавших и погибших при теракте.

Скрыться не удалось

Подозреваемых в организации и совершении теракта поймали утром, об этом около 11:00



22 марта. Посетители концертного зала «Крокус Сити Холл» стоят рядом с горящим зданием. Люди эвакуировались без верхней одежды. Спасатели дали им термоодеяла

президенту России доложил директор ФСБ Александр Бортников. — В результате слаженных действий специальных и правоохранительных ведомств с разницей в несколько часов в Брянской области задержали всех четверых террористов, — сообщает Центр общественных связей ФСБ России. Кроме преступников, непосредственно принимавших участие в стрельбе в «Крокусе», спецслужбы задержали еще семерых человек.

Допросили боевиков

По данным силовиков, четверо стрелявших в концертном зале террористов двигались на белом автомобиле Renault в сторону украинской границы. За сто километров до границы сотрудники полиции потребовали боевиков остановиться. Но те проигнорировали требования, и силовики открыли по автомобилю преступников огонь. Террористы начали отстреливаться, а затем перевернулись на машине.

Двух боевиков задержали сразу, а остальные скрылись в лесу. Группировки прикрытия государственной границы и подразделения Минобороны подключились для их поисков. Преступников нашли благодаря дронам. При обыске автомобиля силовики обнаружили несколько иностранных паспортов и огнестрельное оружие. На допросе один из стрелявших рассказал, что его завербовали через социальную сеть — предложили совершить теракт за 500 тысяч рублей. Заказчики подготовили оружие в тайнике и перевели аванс на карту. А с предполагаемым главарем преступников говорили через переводчика — тот не понимал по-русски ни слова.

Близкие опознают погибших

После 11:00 спасатели приступили к разбору завалов «Крокус Сити Холла», но ликвидация пожара все еще продолжалась. По опубликованным в СМИ кадрам видно, что значительная

часть когда-то величественного «Крокуса» теперь серьезно разрушена: верхние этажи торгового центра превратились в груды закопченных балок и пепла. К этому времени, по данным Следственного комитета РФ, число жертв увеличилось до 93 человек. А Министерство здравоохранения России опубликовало список из 37 опознанных погибших. — Пострадавшим оказывают всю необходимую медицинскую помощь, привлекают ведущих профильных специалистов федеральных медицинских центров, — сообщил помощник министра здравоохранения России Алексей Кузнецов.

Общенациональный день траура

К полудню у здания «Крокус Сити Холла» появился стихийный мемориал: люди начали приносить цветы и игрушки в память о жертвах. А примерно к 15:30 президент России Влади-

мир Путин объявил 24 марта днем общенационального траура и заверил, что спецслужбы и правоохранители выявляют всех пособников террористов, которые совершили нападение на «Крокус Сити Холл». Ближе к 16:30 в Следственном комитете России сообщили, что число погибших в результате теракта составило 133 человека.

Почти минутой молчания

В воскресенье, 24 марта, около двух часов ночи владельцы «Крокус Сити Холла» заявили о намерении в дальнейшем восстановить концертный зал. Вечером оставленные посетителями в концертном зале вещи начали возвращать владельцам. Около 20:00 часов возле «Крокус Сити Холла» прошла акция памяти: всех погибших почтили минутой молчания.

▶ ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ → стр. 4



Задержанный Мухаммадсоибр Файзов — уроженец Таджикистана. До совершения теракта в «Крокусе» он работал парикмахером в Иванове



Задержанный Ранабализода Саидакрама Муродали. Признался, что сбросил оружие по пути в Брянскую область



Задержанный Далерджон Мирзоев. На допросе он рассказал, как приобрел автомобиль для побега. Уже признал свою вину



Задержанный Шамсуддин Фариддун. Он посетил место будущего теракта 7 марта, предположительно, для изучения цели

Сплотились

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО → СТР. 3

Плечом к плечу с первых минут трагедии — столичные власти сделали все, чтобы помочь пострадавшим в «Крокус Сити Холле». Максимально оперативно мэр Москвы Сергей Собянин пообещал оказать всю необходимую помощь. Глава города назвал произошедший в «Крокус Сити Холле» террористический акт ужасным событием.

— Вместе с Московской областью окажем поддержку пострадавшим в трагедии в «Крокус Сити Холле». Совместно выплатим денежные компенсации пострадавшим от 500 тысяч рублей до 3 миллионов, — заявил он. — Москва окажет финансовую поддержку москвичам и иногородним. Власти Подмосковья окажут материальную помощь пострадавшим жителям области. Ледяные души сводки обновлялись практически ежеминутно: от первых сообщений о выстрелах и пожаре до списков пострадавших. И погибших. Их счет за три дня уже перешел за сотню. И, к огромнейшему сожалению, цифры продолжают обновляться.

— Также вместе с Московской областью возьмем на себя организацию похорон погибших. Продолжаем оказывать всю необходимую помощь с привлечением городских служб. Соболезную родным и близким погибших, — отметил с прискорбием Сергей Собянин.

В субботу мэр Москвы приехал в Боткинскую больницу — проводить пострадавших, которые проходили лечение в крупном столичном медучреждении. Он пообщался с пациентами.

Одна из них — молодая женщина. Юлия была среди тех, кто оказался в тот злополучный день в «Крокус Сити Холле». Пока пациентка прикована к больничной койке, вокруг — датчики и мониторы. За ее состоянием наблюдают лучшие врачи Боткинской больницы.

— Сильно напуганы. Как ваше состояние? — спросил Сергей Собянин. Девушка до сих пор не может оправиться от шока. Слова так и застревают в горле — невозможно даже произнести, озвучить тот ужас, который она и сотни, тысячи других людей пережили в трагичную пятницу в «Крокус Сити Холле».

— Выздоровляйтесь! Все будет нормально, — пообещал Сергей Собянин.

Пообщался мэр и с медиками, которые следили за здоровьем и жизненными показателями 80 человек — именно столько пострадавших на момент визита главы города находилось в московских медицинских учреждениях.

— Лучшие московские врачи борются за их жизнь и здоровье, — подчеркнул мэр Москвы. — Хотел выразить им слова огромной признательности, всем тем службам городским, которые принимали участие в спасении людей в «Крокус-се», — это и пожарные, и МЧС, спасатели, это экипажи скорой помощи (десятки машин приехали туда), это экипажи вертолетов, которые тушили пожар.

Обратился Сергей Собянин и к москвичам — горожане не остались в стороне в момент трагедии. Примеров героизма в тот вечер было немало. И конечно, отдельные слова признательности москвичам, которые пришли сдавать свою кровь для раненых. Несмотря на ужасную трагическую ситуацию, считаю, что террористы не добились своего. Они пытались запугать, посеять страх. На самом деле мы становимся в таких ситуациях еще более мужественными, сплоченными. Глава города также заявил об отмене спортивных, культурных, развлекательных и других массовых событий в Москве. Все учреждения услышали призыв и разослали предупреждения о переносе различных мероприятий. До особого распоряжения.

— Прошу с пониманием отнестись к этой мере, — обратился Сергей Собянин к москвичам и гостям столицы.

Молниеносная реакция медиков

Одними из первых на помощь пострадавшим стали прибывать бригады московской скорой помощи. Десятки врачей и фельдшеров работали на месте трагедии, а также госпитализировали пациентов в столичные больницы.

— В районе 20 часов вечера в пятницу по отработанной схеме оповещения нам поступила команда на срочном прибытии в клинику для возможного оказания помощи при массовом поступлении пострадавших. Уже по дороге в клинику из средств массовой информации я узнал об ужасной трагедии, — поделился воспоминаниями о работе в тот день Александр Лебедев, врач-травматолог-ортопед городской клинической больницы № 67 имени Л.А. Ворохобова.

По его словам, на срочный вызов отреагировали все 100 процентов медицинского персонала больницы, включая медсестер, врачей спинального и травматологического центров. Все со-



23 марта. Мэр Москвы Сергей Собянин посетил Боткинскую больницу, навестил пострадавших в теракте в «Крокус Сити Холле», поблагодарил медиков, спасателей, городские службы и горожан за помощь и большую проделанную работу

трудники прибыли по тревоге — ведь чужой трагедии не бывает.

— По зову сердца приехали все клинические ординаторы, которые проходят стажировку в нашей клинике, — отметил он.

В кратчайшие сроки, добавил Александр Лебедев, удалось развернуть работу всех десяти операционных спинального и травматологического центров. Ведь при оказании помощи пострадавшим важна каждая секунда. Иногда, знают медики, мгновение может спасти жизнь человека.

— Каждая операция оснащена всем необходимым для оказания качественной и высококвалифицированной помощи всем пострадавшим и раненым. Все это позволило оказать помощь в кратчайшие сроки, — подчеркнул Александр Лебедев.

Один из пострадавших в теракте — Владимир. У него ранение шеи, серьезный ожог лица и правой руки. Выбравшись из «Крокус Сити Холла», он увидел неподалеку наряд ДПС.

— Сотрудники меня и еще нескольких людей довели до больницы № 67 им. Ворохобова. Тут же взяли все анализы, провели все исследования: рентген, флюорографию и другие, — все еще на эмоциях от произошедшего рассказывает Владимир.

Буквально через полчаса после поступления в московскую больницу он уже был на операционном столе, затем его перевели в палату. Сейчас Владимир остается в клинике под наблюдением врачей, которым он благодарен за помощь, заботу и внимание.

Пострадавших при теракте везли и во флагманские центры экстренной медицинской помощи. Это лучшие медицинские учреждения города, которые работают на базе НИИ скорой помощи им. Склифосовского, городской больницы им. Вересаева, городской больницы № 15 им. Филатова и Боткинской больницы.

Тяжелых пациентов доставляли на вертолетах санавиации — с вертолетных площадок до противошокового отделения их транспортировали за считанные секунды. Департамент здравоохранения города запустил горячую линию для родственников пострадавших в ходе теракта.

— По телефону 8 (499) 251-45-03 можно узнать о месте нахождения и состоянии родственников, госпитализированных в московские городские медицинские учреждения, — пояснили в Департаменте здравоохранения.

Сейчас все пациенты, которые поступили в больницы, получают необходимую комплекс-

ную медицинскую помощь в лучших московских многопрофильных стационарах. Как сообщила заместитель мэра Москвы по вопросам социального развития Анастасия Ракова, в настоящий момент в столичных больницах на лечении находятся 92 пациента, из них в крайне тяжелом состоянии — 7 пациентов, в тяжелом состоянии — 29 человек, в числе которых двое детей.

— Пациенты, у которых наблюдается положительная динамика, переведены из отделений реанимации в профильные отделения. С момента трагедии из московских стационаров выписаны 27 человек. Лечение занимаются высокопрофессиональные специалисты, к оказанию помощи пострадавшим подключены все ведущие команды столичных врачей разных профилей. Пострадавшим продолжает оказываться и психологическая помощь. Врачи прикладывают все усилия для оказания медицинской помощи всем пострадавшим в трагедии в «Крокус Сити Холле», — подчеркнула Анастасия Ракова.

Надежный транспорт

Ближайшая станция метро к месту трагедии — «Мякинино». Там в первые же минуты после трагедии усилили меры безопасности. Затем аналогичное решение было принято относительно всего московского транспорта.

— Станции и вестибюли метро патрулируют сотрудники Вedomственной охраны правительства Москвы, службы безопасности метро и полиции. На входе в метро проводят тщательный досмотр. Все станции Московского метрополитена работают в штатном режиме. Движение поездов осуществляется в соответствии с графиком, — заявили в столичном Департаменте транспорта и развития дорожно-транспортной инфраструктуры.

Безопасность в метро обеспечивают не только сотрудники, но и технологии. В городском транспорте работает система видеоаналитики «Сфера». Она помогает правоохранительным органам выявлять людей, которые находятся в розыске. С ее помощью удается находить пропавших пожилых людей и детей.

Если человек есть в базе розыска, камеры опознают его и за 3–5 секунд оповестят полицию. — «Сфера» работает с 1 сентября 2020 года. За это время благодаря системе в транспорте удалось задержать почти 1,5 тысячи опасных преступников, а также найти более тысячи без вести пропавших людей, в том числе 280 несовершеннолетних, — сообщили в департаменте.

Психологическая поддержка

К помощи пострадавшим и их близким подключился Департамент труда и социальной защиты населения Москвы.

— Для иногородних родственников, прибывающих в Москву для оказания помощи близким, пострадавшим в результате трагедии, открыт Центр временного размещения «Крылатские Холмы», расположенный по адресу: Москва, ул. Крылатские Холмы, д. 28, корп. 4 (станция метро «Крылатское»). Круглосуточный дежурный телефон центра: +7 (985) 939-00-48, — сообщили в департаменте.

Также специалисты Городского психолого-педагогического центра Департамента образования и науки Москвы открыли горячую линию психологической помощи по телефону: 8-800-250-11-92.

— Родители и педагоги смогут получить квалифицированную психологическую поддержку. Для детей также работает Всероссийский детский телефон доверия: 8-800-2000-122, — уточнили в ведомстве.

Невозможно остаться в стороне

Бизнес вслед за городом присоединился к помощи для пострадавших во время теракта в «Крокус Сити Холле». Представители различных отраслей предложили направить выручку и родственникам погибших в той ужасной трагедии. В частности, подведомственные городу музеи были открыты для посещений в минувшие выходные. При этом всю внебюджетную выручку от билетов передадут в организацию «Российский Красный Крест».

— Все денежные средства, которые наши музеи заработали в выходные, мы направим в помощь тем, кому сегодня она так необходима. Никакие развлекательные и массовые программы на наших площадках не проводятся. Мы скорбим вместе с семьями погибших и желаем скорейшего выздоровления всем, кто пострадал в результате этого чудовищного преступления, — заявила директор Московского музея космонавтики Наталья Артюхина и директор Государственного музея Пушкина Евгений Богатырев.

важные номера

Москвичи, которые пострадали в теракте в «Крокус-се», с сегодняшнего дня могут подавать заявления на выплаты.

■ +7 (495) 870-44-44 — горячая линия для жителей Москвы и других регионов — Единая справочная служба Департамента труда и соцзащиты населения столицы.

■ +7 (498) 602-00-23 — горячая линия для жителей Московской области — горячая линия социальной защиты региона.

Подать заявление можно по адресам:
■ Центр приема заявлений по выплатам в Москве: Краснопрудная улица, дом 13 (станция метро «Красносельская»).
Время работы с 8:00 до 20:00 ежедневно, контактный телефон +7 (499) 975-23-33.

■ Центр помощи в Московской области: Красногорск, бульвар Строителей, дом 4, корпус 1.

■ По месту жительства в отделениях соцзащиты для жителей области. Многие люди разыскивают своих родных и друзей, оказавшихся в «Крокус Сити Холле» в момент теракта и которые так и не вышли на связь после трагедии.

На этот случай полезные номера:
■ +7 (495) 621-43-31 — поступление больных и пострадавших в больницы Москвы за сутки;

■ +7 (495) 621-78-87 — поступление больных и пострадавших в больницы Москвы за предыдущие дни;

■ +7 (495) 624-31-52 — поиск пострадавшего по больницам Москвы;

■ +7 (498) 602-03-01, +7 (498) 602-03-03 — горячая линия Министерства здравоохранения Московской области;

■ 102 — единый номер МВД России для подачи заявления о пропаже человека.

Свои соболезнования выразили и другие театральные коллективы. В ряде учреждений культуры в столице были намечены важные постановки. Так, премьеры объявили на 23 марта Российский академический молодежный театр (РАМТ), Театр имени Маяковского и Московский театр Et Cetera. В РАМТ готовились сыграть премьеру спектакля «Человек летающий», в Театре имени Маяковского — премьеру «Виндзорские насмешницы», в Et Cetera — новый спектакль «Любовная досада».

— Предпремьерный показ спектакля «Любовная досада» подходил к концу, когда мы услышали об этом чудовищном террористическом акте в «Крокус Сити Холле». Еще ничего не известно о масштабах трагедии, но мы сразу приняли решение, что не будем играть намеченные на субботу и воскресенье премьерные спектакли. Позже мы узнали, что издан указ мэра Москвы о том, что 23 и 24 марта будут запрещены все зрелищные мероприятия, — рассказал художественный руководитель Et Cetera Александр Калыгин.

Он отметил, что передать все свои чувства словами невозможно. — Погибли невинные люди, и это огромное горе для нас всех. Такое совершить могли только люди, которые должны понести кару. Нам сегодня важно быть вместе, чтобы пережить эту трагедию, чтобы не растеряться, а действовать бесстрашно и неумолимо, — добавил он.

— Премьеру отменили в Театре имени Маяковского. Там также выразили глубокие соболезнования родственникам погибших. Решение о помощи пострадавшим было принято и руководством Московского зоопарка.

— Эти сложные дни коллектив Московского зоопарка решил все средства, вырученные от продажи билетов, направить на поддержку жертв и пострадавших от трагедии в «Крокус Сити Холле». Мы не можем быть безучастными и всем сердцем остаемся с теми, кого затронула эта беда, — отметила генеральный директор Московского зоопарка Светлана Акулова.

ВДНХ и ряд резидентов главной выставки страны присоединились к общему решению. Как сообщил генеральный директор ВДНХ Сергей Шогуров, «невозможно оставаться в стороне от произошедшей трагедии».

— Мы с коллегами, в том числе резидентами ВДНХ, решили присоединиться к акции помощи пострадавшим и перечислить вырученные за выходные средства тем, кому они сейчас действительно нужны, — сказал он. Сергей Шогуров подчеркнул, что вместе со всеми сотрудниками выставки выражает искренние и глубокие соболезнования семьям погибших и пострадавшим в результате трагедии в концертном зале.

Новая реальность: продолжается разбор завалов в концертном зале, медиафасады города заговорили на языке скорби, жители всеми силами стараются помочь



23 марта. Сотрудники МЧС РФ разбирают завалы в здании концертного зала «Крокус Сити Холл», где произошла стрельба и начался пожар



24 марта. Уличные медиаэкраны в столице в память о жертвах теракта в «Крокус Сити Холле». На черном фоне горит свеча



23 марта. Указатель центра помощи для родственников погибших и пострадавших в «Крокус Сити Холле» на фасаде БЦ «Кубик»

Сплотились

Донорской крови достаточно

Суббота, в метро немногочисленно, на улицах — редкие прохожие. Но по 1-му Хорошевскому проезду от станции «Беговая» протянулась вереница людей. Почти все они идут к центру крови Боткинской больницы. Уже с самого раннего утра очередь из желающих сдать кровь для пострадавших во время теракта в «Крокусе» выстроилась почти до самого конца Бегового проезда. И такая ситуация — в каждом столичном центре крови.

Вероятнее всего, никто из этих людей не был накануне в «Крокусе», вряд ли у них даже есть близкие знакомые, которые были в этом аду. По крайней мере, никто из доноров, с которыми нам удалось поговорить, об этом не рассказывал. Все эти люди: пенсионеры, студенты, бизнесмены, приехавшие на дорогих машинах, студенты, прибывшие по-простому, на метро, — ночью следили за случившейся трагедией, а утром решили, что не могут остаться в стороне, что должны оказать хоть какую-то помощь пострадавшим.

Подруги Полина Воронина и Амира Елаарг в очереди уже возле самого крыльца центра. — Часа три, наверное, стоим, — говорит Амира. — Кровь начали принимать в 8:00, мы пришли к 8, и очередь была уже до перекрестка (улицы Поликарпова и Бегового проезда). — «ВМ». О том, что пострадавшим нужна донорская кровь, девушки узнали из новостных рассказов — в ту ночь многие телеграм-каналы публиковали адреса центров крови. Столичный Департамент здравоохранения оперативно развернул работу по приему донорской крови в больших количествах.

— Я вообще ни разу кровь не сдавала, это мой первый раз, — говорит Полина Воронина. — Очень жаль, что при таких обстоятельствах. Очередь заняла почти весь тротуар, а люди все прибывают. Еще с ночи зарядил дождь. Столичный Департамент транспорта подогнал рейсовые автобусы, в которые все желающие могут зайти погреться. Через каждые несколько метров стоят упаковки бутылок с водой — для всех желающих.

Полиция лояльно относится к припаркованным вдоль дороги машинам в тех местах, где обычно парковаться запрещено. Никого не прогоняют, все понимают: сегодня — особый случай.

— Уважаемые граждане! Кто устал и замерз — можете прийти в любой день на следующей неделе. Центр крови работает с 8:30, — объявляют в громкоговоритель волонтеры.

Ни один человек не выходит из этой вереницы, лишь новые встают в ее конец. Тех, у кого отрицательный резус-фактор, отправляют в отдельную очередь — она гораздо короче общей.

И не похоже это ожидание ни на одно из тех, что мы привыкли видеть: ни ропота, ни толкучки, ни жалоб. Как среди пострадавших были далеко не только жители столицы, так и сдать кровь на следующий день после трагедии пришли не только москвичи.

— Я вообще не из Москвы, — говорит Мария Винакмен. — Не очень здесь ориентируюсь, но центр крови нашла. С утра приехала, вот уже на сколько очередь продвинулась, — Мария показывает пальцем на то место в конце Бегового проезда, где она стояла с утра.

В этот момент к девушке и ее подругам подходит молодой парень с чайником в руках и пластиковыми стаканчиками в пакете.

— Замерзли? Хотите чаю? Девушки соглашаются. Они подумали, что это волонтер или сотрудник центра крови. Оказалось, что Алексей — так он представился — с самого утра стоял в этой очереди и уже сдал кровь, а когда вышел из здания больницы, направился напрямик в ближайшее кафе, попросил у них чайник и пошел поить чаем тех, кто мерз под дождем. Его никто об этом не просил, он просто помогал людям здесь и сейчас тем, чем мог, понимая, что это нужно.

Только за первый день после трагедии более пяти тысяч человек сдали кровь в Москве и Подмосковье. Конечно, желающих было гораздо больше. Федеральное медико-биологическое агентство России — оператор Службы крови — сообщило, что все пострадавшие обеспечены кровью и компонентами в полном объеме. Специалисты из РНИМУ имени Пирогова отмечают, что необходимость в пополнении запасов крови и плазмы появится через две-три недели после трагедии.

— И еще один момент по поводу крови, — говорит журналист, историк Евгений Норин. — Ее с 2022 года стабильно надо больше, чем обычно, гораздо больше. Так что через пару недель не поленились и не забудьте сходить — это в любом случае то, что всегда нужно, и то, что поможет гарантированно.

Кадры очередей, выстроившихся к пунктам сдачи крови, быстро разлетелись по сети. Люди,



23 марта. Слева направо: Ольга Жвакина, Мария Винакмен и Ирина Рулева пришли в Центр крови Боткинской больницы. Мария приехала из другого региона, чтобы оказать посильную помощь. Фото: Екатерина Алексеева

пришедшие сдать кровь, совершили еще одно очень важное дело. Они показали всей стране и всему миру, что народ готов сплотиться, что взаимовыручка — неотъемлемое качество здорового общества, а многим они и вовсе вернули веру в человечество.

— Сбер и Российский Красный Крест открыли благотворительный счет для помощи пострадавшим и семьям погибших во время теракта в «Крокусе». Первое пожертвование на счет поступило от самого Сбера. Оказать материальную помощь можно переводом средств через приложении Сбербанк-онлайн, банкоматах, терминалах, а также в офисах банка. Комиссию при переводе взимать не будут, — сделали совместное заявление обе организации. О намерении списать кредиты семьям погибших и пострадавшим в теракте также сообщили «Почта Банк», «Уралсиб», «Русский стандарт» и ПСБ. Кредитные организации приносят глубокие соболезнования пострадавшим и близким погибших.

Помимо долгов с кредитами в «Тинькофф» приняли решение компенсировать стоимость билетов на все мероприятия в России 23 и 24 марта, приобретенные в сервисе «Тинькофф Город» вне зависимости от позиции организаторов.

Кроме того, списать все долги пострадавшим в «Крокус Сити Холле» призвала Национальная ассоциация профессиональных коллекторских агентств.

Страшный теракт в «Крокус Сити Холле» всколыхнул всю страну. Одна за другой российские компании вместе с выражением соболезнований стали объявлять о реальной помощи пострадавшим в теракте в «Крокус Сити Холле».

Направили выручку

Рестораторы и крупные торговые сети также решили направить часть доходов за выходные в помощь пострадавшим в теракте. Как сообщил ресторатор, председатель координационного совета Федерации рестораторов и отельеров Сергей Миронов, пожертвования напра-

вить могут все желающие — сделать это можно на сайте Российского Красного Креста.

— Чудовищная трагедия унесла жизни множества людей, сотни пострадали, потеряли родных и близких. Мы хотим выразить свою поддержку всем, кого затронула эта страшная ситуация. И вместе с другими столичными предпринимателями мы выступили с предложением направить доходы за 23 и 24 марта на помощь жертвам теракта, — заявил Сергей Миронов. К акции уже присоединились некоторые крупные ресторанные и торговые сети.

— Рестораторы и ряд торговых сетей продемонстрировали сплоченность, — добавил он. Среди них — банк «Русь». На своей странице в социальной сети организация объявила о приеме продуктов в связи с отменой мероприятий после теракта в Москве.

— Вы можете передать нам невостребованные продукты от кейтеринга и организаторов мероприятий, которые не состоялись. Мы уже начали прием первых партий. Раздадим нуждающимся, — обратились к бизнесу и представителям различных организаций через соцсети.

Продукты принимаются в 16 городах России: Москве, Санкт-Петербурге, Великом Новгороде, Владимире, Вологде, Воронеже, Екатеринбурге, Ижевске, Костроме, Краснодаре, Липецке, Пскове, Ростове-на-Дону, Рязани, Туле, Челябинске.

В свою очередь, Сергей Миронов подчеркнул, что произошедшее является той ситуацией, когда бизнес должен оказать максимальную поддержку гражданам.

Так, отели предложили места для размещения танцоров, приехавших поучаствовать в турнире, который стартовал в здании «Крокуса» 20 марта и должен был завершиться 31 марта. Кроме того, ведущие агрегаторы сделали бесплатной отмену бронирования отелей в Москве

и Подмосковье. Людей, пострадавших при теракте, при необходимости разместили в гостиницах. Как рассказал генеральный директор сети отелей Валерий Максимов, речь шла о людях, приехавших без документов, верхней одежды и со своими музыкальными инструментами. Все они поселены в нескольких отелях Москвы.

Откликнуться на призыв

Помочь в эти сложные времена могут и сами москвичи. Сайт программы «Миллион призов» и Российский Красный Крест открыли сбор пожертвований пострадавшим и семьям погибших во время теракта в концертном зале. Как рассказали в пресс-службе ГКВ «Новые технологии управления», москвичи могут перевести призовые баллы в адрес организации.

— Перевести можно призовые баллы, начисленные за участие в программе «Выбираем вместе — 2024», — сообщили в пресс-службе.

Чтобы помочь, на сайте «Миллион призов» нужно выбрать вкладку «Поощрения», затем — акцию «Выбираем вместе — 2024» и перейти в раздел «Благотворительность». Там открыта возможность перевести баллы в Российский Красный Крест.

Многие российские перевозчики также пошли навстречу пассажирам, вынужденным менять свои планы после трагедии в «Крокусе». Ведь 22 марта в здании были люди из разных регионов — не только на концерте, но и на проходящем танцевальном чемпионате, в кинотеатрах и других частях «Крокус Сити Холла». Им предлагают бесплатные перелеты и переезды, обмен и возврат купленных ранее билетов без комиссий. Для многих семей это — серьезная поддержка и помощь.

➔ ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ → стр. 6

Только за 23 марта в Москве и области сдали кровь более пяти тысяч человек

Поддержать финансово

О своей готовности не пройти мимо чужой беды заявили и различные коммерческие организации. Среди них — крупнейшие банки. Их представители пообещали списать кредиты и задолженности по ним тем, кто пострадал в «Крокус Сити Холле». Об этом заявили Совкомбанк, Хом Банк, Альфа-Банк, ВТБ и банк «ДОМ.РФ». Также урегулировали вопрос с кредитами погибших и пострадавших в результате теракта пообещал Сбербанк.



24 марта. Штандарт президента РФ над зданием Сената в Кремле приступили в день общенационального траура по погибшим



23 марта. Сотрудники полиции досматривают мужчину у здания Курского вокзала в Москве. В столице ужесточены меры по обеспечению безопасности



24 марта. Подозреваемых в совершении теракта доставили в здание Басманного суда в Москве, где им изберут меру пресечения

Секунды. Мгновения. Вечность

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО → СТР. 5

Профессиональный подход

Мужество проявил 47-летний охранник «Крокус Сити Холла» Алексей Осанушкин. Он не покинул свой пост, когда в концертный зал ворвались террористы, попутно поливая испуганных зрителей плотным автоматным огнем. Алексей Осанушкин указывал перепуганным посетителям, куда бежать, а потом, когда начался пожар, сам выводил их из здания.

— Некоторые могут задаться вопросом, как террористы с оружием прошли в «Крокус». Они подъехали на машине сулицы и зашли в концертный зал, а в Экспоцентр. Но как они зашли? Там же тоже стоит охрана, которая не пропустила бы. Они с улицы начали стрелять по стеклам. Разбили пулями фасад и начали стрелять по людям. Просто шли и стреляли. Мы никак не могли это предотвратить. Стреляло трое, а один передавал рожки и бросал зажигательные смеси. Я стоял на рамках на входе. Они дождались, когда зайдет большее количество народу. Зал был практически полный, поэтому на входе оставались последние несколько человек, — рассказал «ВМ» Алексей Осанушкин. Охранник вспоминает, как террористы подошли все ближе, стреляли в спины людей. Посетители побежали спасаться к охранникам.

— Рядом со мной стоял друг, за соседними рамками, пули в него прилетели через стекла. Он теперь находится в тяжелом состоянии, — добавил Осанушкин.

Несмотря на напряженную обстановку, мужчина не растерялся. Он решительно собрал всех людей и крикнул: «Все за мной!»

— Понимаете, фойе у нас большое. Сотрудники сработали вот так: один охранник стоял в конце фойе, там, где служебный вход, а я стоял там, где рамки, у центрального. И мы решили вывести людей из тех выходов, которые были ближе к нам, — поделился Алексей с корреспондентом «ВМ». — Рядом со мной были служебные помещения, я подбежал туда, а там у двери уже сидят люди на полу, в панике держатся за голову. Они заблокировали вход к этой двери. Я крикнул, чтобы они отошли от двери, открыл ее и затаял их внутрь, чтобы их не расстреляли. Это было в первые минуты, когда еще не было пожара и еще не работала система разблокировки. И вот мне надо закрыть дверь, а там осталась одна женщина. Она потерялась. Я ей кричу: «Ко мне!». Я понимаю, что если побегу за ней, то не успею закрыть дверь, потому что террористы до сих пор стреляют, могли попасть и по нам.

Алексей решил рискнуть, выбежал из служебного помещения и схватил женщину, чтобы завести ее к остальным.

— И тут я вижу, как террорист начинает разворачиваться с автоматом в нашу сторону. А мы были за углом, — вспоминает Алексей. — Я резко затаял эту женщину в служебное помещение и стал держать дверь. Там было много мужчин, не из трусливых, они мне помогали.

Выстрелы стали слышны все ближе, и тогда Осанушкин понял: террорист стоит около их дверей и стреляет по людям, которые идут в сторону зала.

— Если бы он развернулся в нашу сторону и стал палить по двери, то мы бы все погибли. Люди этого не знали и поэтому сохранили спокойствие, — добавил Алексей. — Все выключили телефоны и старались сидеть тихо. У нас сложился хороший тандем. Все мужчины молодцы. Один, например, сорвал пожарный щиток и вооружился топором, на всякий случай. Тут выстрелы стали удаляться. Я подумал, что все закончилось и пора выводить людей. Только открыл дверь, и мы собрались выходить... но я вовремя понял, что пошла вторая волна выстрелов, террористы в это время перезарядились и стали заходить в зал. Мы крепко держали двери. А через некоторое время к нам в помещение просочился дым.

По словам Осанушкина, прошло немного времени, и в камере уже было сильно задымление. Тогда-то он и принял решение выводить людей через склады. Он спокойно, без паники объяснил ситуацию людям. А они также адекватно все выслушали.

— Я понимал, что для эвакуации склады в принципе не очень подходят. Но там хотя бы можно отсидеться, чтобы наверняка, — добавил Осанушкин. — Со своими ребятами — другими охранниками я связывался по рации, они могли видеть по камерам, что происходит. Поэтому они-то мне и сказали, в какой момент я могу выводить людей.

Алексей Осанушкин, в свою очередь, рассказал коллегам, через какую дверь он планирует выводить людей. Охранники прибыли туда, смогли выбить двери. Тогда Осанушкин вывел



24 марта. Алексей Осанушкин работает охранником в «Крокус Сити Холле». Когда произошел теракт, мужчина не покинул пост. Он помог посетителям укрыться от обстрелов и грамотно эвакуировал людей. Фото: Александр Кочубей

людей из подвала в фойе, а затем на улицу — через кассы.

— Только когда мы оказались на свежем воздухе, я понял, что надыхался гарью, потому что начал терять сознание. Тело до этого работало на адреналине, а на улице я потерял сознание, — рассказал корреспонденту «ВМ» Алексей Осанушкин. — Там меня довели до машины скорой помощи. Мне сделали укол прямо через костюм, потому что его невозможно было снять. Меня привели в чувство, но от госпитализации я отказался.

Считаю, что мы очень хорошо сработали, потому что от выстрелов погибло не так много людей. В зале было более 6000 зрителей, и почти всех мы вывели.

Спасение по инструкции

15-летний Ислам Халилов подрабатывает гардеробщиком в «Крокусе» на протяжении года. Также восьмиклассник увлекается футболом. Его любимая команда — московский «Спартак». Для Ислама рабочая смена началась, как обычно. Из-за привычного шума и громких разговоров посетителей выстрелы удалось услышать не сразу.

— Изначально звуки были непонятными. Но потом со стороны эскалатора и лестницы начали выбегать люди, тогда я уже понял, что это террористы. Я знал, что необходимо делать, и помогал людям как мог. То есть я просто взял все под свой контроль, потому что люди были в шоке и в состоянии паники не знали, куда идти: я помог собрать им все вещи и правильно выйти на улицу, — рассказал корреспонденту «ВМ» 15-летний Ислам Халилов. — Среди тех людей были дети, поэтому я пропустил их вперед вместе с родителями. Всего мне удалось эвакуировать более ста человек. По словам Ислама Халилова, он хорошо запомнил инструктаж, который проходил перед тем, как приступить к работе. Порядок действий отработывается сотрудниками на случай чрезвычайного происшествия, он тщательно прописан в служебной инструкции.

Работали круглосуточно

Вечером 22 марта заведующий фельдшерско-акушерским пунктом «Светлые горы» в Красногорске Олег Алешков завершил свою девятчасовую рабочую смену и отправился домой. Впереди, как он думал, его ожидали размеренные выходные с семьей и заслуженный отдых. Но

начала в планах — оздоровительный поход в баню!

В 21:00 планы были полностью нарушены. Позвонил внук Алешкова, который и сообщил о нападении террористов на «Крокус». Фельдшер включил телевизор, увидел новости и уже через пару минут собрался на работу.

— Ни секунды не думал, просто собрал вещи, прыгнул в машину и поехал обратно в больницу. На тот момент я не знал, сколько будет пострадавших, но как минимум готов был сдавать кровь. Кроме того, я лично дважды ездил в зону спецоперации, где помогал медикам в полевых госпиталях Луганска лечить бойцов, в том числе лично вывозил раненых из-под огня. Поэтому необходимым опытом работы с пострадавшими

Сложился хороший тандем: люди сохраняли спокойствие, поддерживали друг друга

у меня имеется, — рассказал корреспонденту «ВМ» Олег Алешков. — Пока добирался, многие врачи и медсестры в рабочих чатах писали, что также готовы приехать. Оперативно отреагировало и руководство больницы, поэтому все сотрудники, которые уже были дома, бросили свои пятничные дела и отправились помогать людям. По словам фельдшера, благодаря профессионализму директора Красногорской больницы Елены Морозовой, главврача Патимы Ильясовой, а также всего руководящего состава подомское медучреждение было мобилизовано в настоящий военный госпиталь, готовый принимать раненых в любом количестве и с повреждениями различной степени тяжести. — Решив перестраховаться, я взял с собой рюкзак с бинтами и аптечкой, но когда приехал, на

месте уже имелось все необходимое: кровь для переливания, кассеты для рентгена, никакого дефицита не было. Мне есть с чем сравнивать — с военными госпиталями на СВО, поэтому я был удивлен, что гражданское учреждение настолько быстро перестроило свою работу. Это верх профессионализма, — рассказал корреспонденту «ВМ» Олег Алешков. — При этом наш директор и главврач не сидели в кабинетах, отдавая указания дистанционно. Они словно полководцы были с нами и в ручном режиме распределяли потоки пациентов. Также на своих местах были заведующие отделениями рентгенологии, травматологии, хирурги всех других отделов больницы.

По воспоминаниям фельдшера, посетители концертного зала поступали с ожогами, пулевыми ранениями, отравлением угарным газом. Тяжелораненых отправляли сразу в Москву. Олег помогал обрабатывать раны поступивших людей до самого утра. Домой в ручном режиме с распределением уехал только в 5:00, чтобы переодеться и вновь отправиться на смену в «Светлые горы» к 8:00. Таким образом, Алешков двое суток помогал спасать жизни людей.

— Многих сотрудников больницы в один момент начали отправлять домой из-за переизбытка персонала. Пострадавшим приехали помогать все, кто мог, — поделился Олег Алешков. — Каждый из медиков проявил героизм в ту ночь. Мы обязаны были бросить все и помочь людям. Я в данной ситуации не имел права оставаться в стороне и поступил так, как должен поступить любой медик и гражданин нашей страны. Считаю, что глава нашего государства Владимир Путин правильно сказал, что подобные трагедии только сплачивают российский народ.

Вера объединяет

Священник Василий Лосев, настоятель Никольского собора города Красногорска, руководитель Юрической службы Московской митрополии, рассказал «ВМ», как Никольский собор стал убежищем для людей в первые часы трагедии.

— Примерно в 20:30 мне позвонил дежурный сотрудник нашего храма и сообщил, что по мосту через Москву-реку от «Крокус Сити» в сторону Павшинской поймы бежит масса людей, — рассказал корреспонденту «ВМ» священник Василий Лосев. — Часть людей — около 60 человек — сразу же попросились к нам в храм. Предположительно, это были члены оркестровой группы: они были в сценических одеждах,

костюмах. Возможно, среди них были и зрители, которые пришли на концерт.

По словам отца Василия, сотрудник охраны собора принял необходимые меры, чтобы спасти людей.

— По телефону я дал указание, чтобы всех разместили в нашем храме. Позже мы получили информацию, что есть угроза: террористы от «Крокус Сити» могут пойти по направлению к Павшинской пойме, — рассказал отец Василий. — Я попросил дежурного, чтобы он разместил людей в самом безопасном месте храма и выключил везде свет. Слава Богу, этого не произошло, террористы к нам не пришли. Среди прибывших к нам не было раненых и тех, кому требовалась экстренная помощь. Но люди были без верхней одежды. Требовалось время, чтобы сориентироваться и понять, что происходит, и принять дальнейшее решение. Через некоторое время стало спокойнее, и постепенно люди начали разбегаться по домам. В целом люди пробыли в храме около часа. Работа прихода по поддержке пострадавших с того момента только усилилась, поделился священник.

— По благословию Фомы, архиепископа Одинцовского и Красногорского Одинцовской епархии, при Никольском соборе почти сразу был открыт оперативный штаб. С первых минут трагедии священники дежурили в храме, — поделился отец Василий. — На следующий день, когда открылся оперативный штаб при правительстве Московской области, священники епархии — около 40 человек — дежурили при этом штабе, оказывая духовную поддержку. Они укрепили и утешали тех, кто потерял своих близких, и помогали другим пострадавшим. Священники менялись каждые два часа: двое дежурили в оперштабе, а один постоянно оставался в Никольском соборе. Остальное духовенство нашего собора также совершало богослужения.

По словам священника, в воскресенье проводились регулярные богослужения. — Сегодня в храме Христа Спасителя Святейший Патриарх совершил богослужение. На литургии он молился о здравии всех раненых и пострадавших, также была заупокойная молитва погибшим в результате трагедии, — рассказал отец Василий вчера корреспонденту «ВМ». — Сейчас мы направляемся в Красногорскую больницу, чтобы навестить раненых, а позже сегодня, в день траура, на месте трагедии владыка, архиепископ Фома, совершит панихиду по усопшим.

Новая реальность: продолжается разбор завалов в концертном зале, медиафасады города заговорили на языке скорби, жители всеми силами стараются помочь



Священник Василий Лосев, настоятель Никольского собора города Красногорска, помогал укрыться и согреться в храме людям, которые убежали от террористов



Заведующий фельдшерско-акушерским пунктом «Светлые горы» в Красногорске Олег Алешков вместе со своими коллегами круглые сутки работали над спасением пациентов



15-летний футболист Ислам Халилов подрабатывает гардеробщиком в «Крокусе», он грамотно организовал эвакуацию и спас более ста человек

Секунды. Мгновения. Вечность

Дорога домой

Пробка на дороге возле «Крокуса» образовалась достаточно быстро. Эвакуировавшиеся из торгового центра люди вызывали такси. Автомобили останавливались прямо на дороге, чтобы подвезти пассажиров. Многие очевидцы просили своих знакомых приехать за ними. Кроме того, водители постоянно разъезжались в стороны, уступая дорогу машинам скорой помощи с воющими сиренами, — на трассе образовался затор, а через пару часов была уже перекрыта часть Спасского моста, расположенного справа от ТЦ. Корреспонденты «ВМ» попытались добраться до здания «Крокуса» по другой стороне.

— Ребята, вас подвезти? — выглядывает из окна женщина — водитель автомобиля. Не раздумывая, быстро садимся в машину.

Жительница подмосковного Звенигорода Лилия Гайфулина рассказала, что помогает людям добраться от торгового центра до дома или хотя бы до метро.

— В нашем местном чате одна девушка написала, что находится в Строгино и боится, что у нее не получится уехать. Тогда уже начали появляться сообщения о стрельбе в «Крокус Сити Холле». Я приехала за этой девушкой, забрала ее и отвезла домой. Вообще, долго не раздумывала, выдвинулась на помощь в район торгового центра с первыми новостями. Подруга тоже была в районе «Крокус Сити Холла», она меня и сориентировала. Мы решили, что таксисты могут завышать цены на поездки, так что надо помочь людям, — отметила Лилия.

Ее подруга сразу подобрала двух юношей лет 18, которым удалось выбраться из «Крокуса». По словам Гайфулиной, ребята очень долго не могли заказать такси: никто не ехал.

— Других подробностей подруга не успела мне рассказать: не до этого было. Она довезла парней до метро и сразу вернулась к торговому центру. Мы видели новость о том, что одна из компаний такси сделала бесплатным проезд для пассажиров из этого района. Но мы решили все равно продолжить отвозить людей, потому что тут творился полнейший хаос: люди часами пытались вызвать такси, при этом были без верхней одежды, мерзли. До сих пор есть те, кому может понадобиться наша помощь, — задумчиво добавила героиня.

Студенты откликнулись сразу

В день трагедии в Системе 112 Москвы на смену находилась студентка 4-го курса Московского пожарно-спасательного колледжа им. Максимилиана Карина Шунькина. Девушка уже третий год работает оператором.

— В тот вечер мне и другим сотрудникам стали поступать первые звонки с места происшествия. Сначала был один сигнал о стрельбе, потом позвонили еще несколько людей, но мы не сразу осознали, что происходит что-то очень страшное. Только когда количество звонков с указанием одного и того же адреса стало возрастать с каждой секундой, пришло это осознание, — вспоминает Карина Шунькина. Принимая звонки от людей, которые находились внутри здания, девушка действовала по инструкции, старалась выяснить как можно больше информации о местонахождении людей, количестве раненых и другие детали — все, что удавалось узнать, сразу же передавалось спасателям и правоохранительным органам.

— Звонили также родные и друзья тех, кто находился там. Они тоже сообщали нам информацию. Я старалась их успокоить как могла. Конечно, люди были в панике, — поделилась студентка колледжа.

Карина Шунькина отработала свою смену, но только она вышла из офиса Шунькина, нахлынули эмоции.

— Я до сих пор не могу прийти в себя, — признается она уже спустя двое суток после трагедии. — Очень надеюсь, что смогла помочь людям, которые звонили из «Крокус Сити Холла» и просили о помощи. Это были сотни звонков, сотни встревоженных голосов...

Днем 23 марта к разбору завалов на месте концертного зала «Крокус Сити» приступил и Студенческий пожарно-спасательный отряд Московского авиационного института.

— Мы занимались разбором обгоревших и обрушившихся конструкций, эвакуацией автомобилей и материальных ценностей, — рассказал «ВМ» начальник Студенческого пожарно-спасательного отряда МАИ Михаил Федулов. Всего от отряда были задействованы 10 студентов-добровольцев.

— Сложность работы в том, что в здании много металлических конструкций, это вся крыша, которая провалилась в зрительный зал, — добавил Федулов.



Тележурналист берет интервью у героя, который обезвредил террориста. Мужчина не раскрывает своего лица и имени, но именно он воспользовался секундным промедлением преступника, выхватил у него автомат и ударил террориста по голове. Благодаря выигранному времени удалось спасти десятки жизней. Председатель СК РФ Александр Бастрыкин поручил наградить россиянина

Заместитель руководителя московского отделения Молодой гвардии «Единой России» Павел Крупенников рассказал «ВМ», что 23 марта члены МГЕР на Шукшинской в Федеральном центре переливания крови организовали донорскую акцию.

— Мы готовили чай для всех доноров, а их пришло в этот центр более двух тысяч человек. А 24 марта наши активисты в центре переливания крови раздавали донорам воду, — рассказал Павел Крупенников.

Врач-онколог Анна Бабкина пришла в Центр крови имени О. К. Гаврилова в качестве волонтера.

— Вместе с единомышленниками я поехала в Центр переливания крови, здесь мы раздаем чай и печенье людям, которые пришли помочь пострадавшим и сдать кровь, — рассказала «ВМ» Анна Бабкина.

Не смог остаться в стороне и сирийский студент шестого курса «лечебного дела» Медицинского института РУДН Майас Арнус. Он в качестве волонтера помогает организовывать работу пунктов по сбору крови.

— Все хотят помочь пострадавшим в этой бесчеловечной трагедии, — рассказал Арнус.

Среди волонтеров, которые помогают людям в пункте сдачи крови, и студентка первого курса Медицинского института РУДН по направлению «стоматология» Мария Андрианова.

— После того как узнала о трагедии в «Крокусе», решила, что хочу помочь людям. На следующий день записалась в волонтеры и отправилась к одному из столичных пунктов по сдаче крови, — рассказала Андрианова. — Здесь в мои обязанности входит координация доноров по кабинетам, проверка их самочувствия и помощь в заполнении документов. Я занималась волонтерством и раньше, но подобные задачи выполняла впервые.

Обезвредил террориста

Среди тех, кто пришел в «Крокус Сити Холл» на концерт, оказался и настоящий герой, который не назвал своего имени. Молодой человек отправился на концерт с супругой. В то время как террористы безжалостно расстреливали безоружных граждан, отважный россиянин сумел воспользоваться секундным промедлением преступников и обезвредить одного из них.

— Три человека пошли по бельэтажу, а четвертый, которого я видел, вышел из-за спуска. Я его увидел возле перегородки. Перед этим он хладнокровно расстрелял людей. Я взглянул на супругу, увидел в ее глазах дикий ужас и понял, что должен что-то сделать, — рассказал мужчина. — Поравнявшись с нами, он стал перезаряжать оружие. У меня была секунда на размышление, я толкнул жену, а сам оббежал его слева, схватился левой рукой за автомат и потянул

вниз, а правой рукой стал наносить ему удары по голове. Он стал опускаться вниз, я его левой рукой перехватил за шею и продолжал наносить удары. В этот момент ко мне подбежал еще один мужчина и тоже нанес пару мощных ударов. Мы его вырубил.

Отважный мужчина сумел выиграть немного времени, благодаря чему несколько десятков человек успели покинуть концертный зал. — Я потом понял, когда мы уже уехали, что помимо меня и супруги, спаслась еще пара сотен человек, наверное, — отметил герой.

О подвиге мужчины в соцсетях стали рассказывать спасенные им люди, которые видели, как он обезвредил террориста. Председатель Следственного комитета РФ Александр Бастрыкин распорядился представить героя к награде.

Принял удар на себя

Одними из первых под пули террористов попали опоздавшие на концерт. В их числе также были жители столицы Савелий Никитин и его девушка Юлия Хваткова. Как только молодые люди подбежали ко входу, заметили в нескольких метрах от себя одного из нападавших. При этом Савелий без раздумий закрыл собой возлюбленную и принял несколько выстрелов на себя. Юлия рухнула на землю вместе с парнем. Пара пролежала на земле несколько минут. — Сначала расстреливали людей на улице, потом мы услышали звук разбивающегося стекла. Рядом с нами оказался человек, он был явно из силовых структур. Давал нам указания. Голову не поднимать, не вставать. Потом он встал, начал проверять обстановку. Затем помогал вставать тем, кто мог идти, — рассказала Юлия. — А потом мы с парнем взяли за руки и побежали на улицу. Нам удалось укрыться в ресторане. В заведении пара ждала такси, но машина так

и не приехала. Проезжавшие мимо люди посадили их в автомобиль и отвезли в больницу.

— У Савелия два сквозных ранения. Повреждена левая рука, бедро, пятка, голени. Я получила осколочное ранение в плечо. Нам обоим оказали необходимую помощь, поэтому нашим жизням ничто не угрожает, — добавила Хваткова.

Смелость тренера

Помимо слушателей концерта вечером 22 марта в «Крокусе» также находились участники чемпионата первенства России по танцевальному спорту. Большинство из них — дети. Танцоров от гибели удалось спасти благодаря героизму их наставников.

— На соревновании находилась моя дочь со своим партнером по танцам. Тренер ждала детей в холле, она услышала стрельбу и увидела падающих на пол людей, — рассказала Анна Резникова. — Она побежала в зал проведения соревнований, чтобы предупредить организаторов чемпионата об опасности, но ей сначала не поверили. При этом наставница позвонила моей дочери и также сообщила ей об угрозе.

В это время мой ребенок с другим танцором как раз спустились вниз и могли столкнуться с террористами. Но успели отреагировать и выбрать другой путь. Наставница все это время была на связи и подсказывала моему ребенку, куда идти.

К этому моменту, по словам Резниковой, организаторы турнира начали выводить детей, но никто не знал, куда бежать, началась паника.

— Тренеры нашли выход и с детьми побежали к месту. Недалеко от него они нашли пекарню и укрылись в ней. Там всех поили чаем. Все время наставница была с моим ребенком, она — настоящая героиня, — отметила Анна.

➔ ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ → стр. 8

Все хотят помочь пострадавшим в этой бесчеловечной трагедии



22 марта. Жительница Звенигорода Лилия Гайфулина приехала к «Крокусу», чтобы в час пик развезти по домам людей, которые не могли поймать такси из-за повышенного спроса. Фото: Александр Зосимов



Сирийский студент РУДН Майас Арнус в качестве волонтера помог организовать работу пунктов по сбору крови



23 марта. Члены Студенческого пожарно-спасательного отряда Московского авиационного института помогли разобрать завалы в здании «Крокуса»

Возмездие



23 марта. Москвичка Марина Александрова пришла к стихийному мемориалу у «Крокус Сити Холла», чтобы отдать дань памяти людям, погибшим в теракте. Девушка признается, что восприняла произошедшее как личную трагедию. — Я пришла разделить скорбь и выразить свое неравнодушие. Эта трагедия касается всех, всей страны и всех народов, а не только тех, у кого здесь пострадали близкие или родственники, — поделилась Марина с корреспондентом «ВМ». Рыдая во весь голос и не сдерживая слез, Марина подошла к мемориалу и оставила букет красных гвоздик. Рядом, на асфальте, лежали десятки плюшевых игрушек: медведи, зайцы... Среди погибших были дети. Волосы Марины развываются от ветра, закрывая ее лицо, но она будто бы этого и не замечала. Как и ничего вокруг себя. От шума толпы и происходящего вокруг Марина решила немного отвлечься, «спрятаться», включив в наушниках свою любимую музыку. Фото: Пелагия Замятина



СЕРГЕЙ СОБЯНИН
Мэр города Москвы

Сегодня в ТЦ «Крокус Сити» произошла ужасная трагедия. Соболезную близким погибших. Дал распоряжение оказать всю необходимую помощь всем, кто пострадал во время случившегося.



АНДРЕЙ ВОРОБЬЕВ
Губернатор Московской области

Спасибо всем, кто откликнулся в этот сложный час. Российский бизнес, предприниматели, владельцы больших и совсем малых компаний пишут нам, спрашивают, чем помочь. Мы это ценим и благодарим.

Спасатели продолжают поиск погибших в ходе разбора завалов в концертном зале «Крокус Сити Холл», идет процедура опознания погибших. На момент подписания номера количество погибших составило 137 человек, сообщили в СК РФ. По данным Минздрава Московской области на 23 марта, из всех жертв теракта опознаны 40 человек.

- | | |
|--|---|
| 1. Баклышев Александр Борисович (21.09.1972) | 21. Гайкович Александр Владиславович (20.03.1957) |
| 2. Семенов Александр Александрович (26.12.1978) | 22. Фигурин Игорь Евгеньевич (25.11.1972) |
| 3. Шершневу Дмитрий Валентинович (21.07.1989) | 23. Лаптев Сергей Михайлович (17.06.1975) |
| 4. Тольцкий Константин Сергеевич (28.08.1972) | 24. Усачева Ирина Викторовна (15.05.1977) |
| 5. Новоселова Екатерина Павловна (22.05.1981) | 25. Бондарь Светлана Владимировна (15.05.1977) |
| 6. Павлютонгов Михаил (01.01.1953) | 26. Топоев Андрей Федосеевич (в/д) |
| 7. Зудина Наталья Николаевна (23.07.1979) | 27. Павловский Олег Юрьевич (03.06.1974) |
| 8. Гусейнов Вугар Оглы (20.07.1983) | 28. Умерова Татьяна Анитовна (16.05.1959) |
| 9. Дорофеева Екатерина Геннадиевна (01.03.1989) | 29. Титишов Андрей Дмитриевич (15.07.1972) |
| 10. Пихновская Татьяна Борисовна (06.12.1972) | 30. Дорофеев Павел Николаевич (20.02.1989) |
| 11. Волкова Анна Владимировна (28.12.1978) | 31. Абдулова Татьяна Анатольевна (17.04.1985) |
| 12. Ладейщикова Виктория Владимировна (16.07.1977) | 32. Рудницкий Алексей Евгеньевич м. р. Ярославль (16.03.1985) |
| 13. Фирсова Ирина Александровна (05.03.1972) | 33. Гайкович С. А. (предположительно) (в/д) |
| 14. Бойко Татьяна Сергеевна (18.10.1984) | 34. Бондарь Наталья Владимировна м. р. Украина (23.04.1982) |
| 15. Окишев Павел Сергеевич (27.03.1989) | 35. Костюченко Кристина Игоревна (16.10.1982) |
| 16. Фигурин Александр (05.11.1975) | 36. Долина Илона Валериевна (02.06.1980) |
| 17. Волков Михаил Александрович (20.04.1968) | 37. Волков Алексей Вячеславович (03.09.1977) |
| 18. Окишева Ирина Александровна (14.07.1990) | 38. Супрун Владимир Николаевич (в/д) |
| 19. Веденева Ирина Владимировна (26.09.1983) | 39. Соколов Роман Владимирович (22.03.1977) |
| 20. Масленникова Ирина Ивановна (12.04.1952) | 40. Герасимов Александр Сергеевич (в/д) |

Слова поддержки звучат отовсюду

После ужасного теракта в «Крокус Сити Холле» лидеры многих государств осудили действия террористов. Главы некоторых государств лично позвонили президенту РФ и выразили соболезнования семьям погибших.

скве, унесшем жизни невинных людей. Армения решительно осуждает это бесчеловечное преступление против мирных граждан. Скорбим вместе со всем народом России и обращаем слова сочувствия и поддержки семьям и близким погибших, понесшим невосполнимую утрату.

АЛЕКСАНДР ЛУКАШЕНКО (Белоруссия)

От имени белорусского народа и от себя лично выражаю самые искренние соболезнования в связи с чудовищным терактом в концертном зале «Крокус Сити Холл» в Подмосковье, в результате которого пострадали мирные жители. Решительно осуждаем это зверское убийство ни в чем не повинных людей, которому не может быть оправдания... В этот скорбный час желаю мужества и стойкости родным погибших, чтобы пережить невосполнимую утрату, а также скорейшего восстановления пострадавшим.

ЭММАНУЭЛЬ МАКРОН (Франция)

Франция решительно осуждает террористическую атаку в Москве и выражает солидарность с семьями погибших, ранеными и российским народом.

БАШАР АСАД (Сирия)

Решительно осуждаю террористический акт в «Крокус Сити Холле». Сирийские граждане разделяют боль и скорбь российского народа. Желаю стойкости родным и близким погибших, скорейшего выздоровления пострадавшим.

МАХМУД АББАС (Палестина)

Решительным образом осуждаем террористическое нападение, произошедшее в пятницу вечером в столице Российской Федерации Москве, в результате которого десятки человек погибли и получили ранения. Подтверждаем солидарность с руководством и народом России. Желаем скорейшей стабилизации обстановки в дружественной стране... Отвергаем терроризм в любых его проявлениях.

Выражаю глубокую скорбь и соболезнования в связи с терактом... Атака на мирных людей в Подмосковье показывает необходимость скорейшего разрешения региональных кризисов мирным путем.

ЭМОМАЛИ РАХМОН (Таджикистан)

Выражаем глубокие соболезнования и чувство солидарности с российским народом в связи с гибелью мирных граждан в результате подлого террористического акта в «Крокус Сити Холле». Преступлению нет и не может быть оправдания.

НИКОЛ ПАШИНЯН (Армения)
Искренним сопереживанием воспринял трагическую весть о террористическом акте в Мо-



24 марта. Президент России Владимир Путин в церкви на территории резиденции Ново-Огарево поставил свечу за упокой погибших при теракте

У терроризма нет оправданий. Это удел жалких и подлых. Нелюдей.

Мнимую силу им придает автомат в руках. Его холодная, бездушная тяжесть делает их значимыми — в собственных глазах. Но мы знаем, что это — не так. Не нужно ни сил, ни ума, ни доблести, чтобы стрелять в безоружных.

Нужно другое — не быть человеком. И то, что было сделано, — это гнусное преступление. И за него им придется ответить. ...Гора цветов у «Крокус Сити Холла» растет. Кажется, это они пахнут горьким дымом. Рядом с цветами — лампады и игрушки. Вы же видите их, правда? Вы, остающиеся в тени, затихшие, пока избежавшие наказания «дирижеры» чудовищным рас-

стрелом безвинных людей, вы же видите все это?! А значит, видите, каков огонь этих неугасимых лампад. Он не погаснет. События 22 марта не будут забыты. Поэтому не сомневайтесь и не надейтесь — вас найдут. Больно. Чудовищно, остро, невыносимо. Больно и горько. Люди, ставшие жертвами кровавого беспредела, люди разного возраста и разных националь-

ностей, погибли в тот вечер, который начинался с ощущения счастья. Любящие умирали, взявшись за руки. Матери обнимали своих детей... Вы ответите за каждую загубленную вами жизнь, трусливые гады, без автомата способные лишь скулить. Потеряйте сон. Ждите, когда за вами придут. На этой маленькой планете по имени Земля вы не найдете норы, чтобы

спрятаться. Вас уже ищут, таинственные «Абдуллы». Или как вас там. Вам кажется, что вы все придумали? Ошибаетесь. Научитесь слушать тишину. Вы услышите шаги тех, кто уже идет за вами. Помните, как говорил Сухов в известном фильме? «Оставь хоть патрон, Абдулла! Нечем будет застрелиться!»

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ «ВЕЧЕРНЕЙ МОСКВЫ»



23 марта. Жители Новосибирска поддерживают москвичей



24 марта. Волонтеры во время акции в память о жертвах теракта у «Крокус Сити Холла»



23 марта. Председатель Мосгордумы Алексей Шапошников возложил цветы. Фото: Екатерина Алексеева



23 марта. Москвичка Наталья Маркова (справа) и ее дочь Виктория у «Крокус Сити Холла». Фото: Пелагия Замятина